



欧美发布对俄制裁新举措

俄555名议员、高官和知名人士成制裁对象



24日拍摄的乌克兰基辅的街景 新华社发

继美国、英国就乌克兰局势宣布对俄制裁，欧洲联盟23日发布对俄首轮制裁措施。俄国防部长、总统办公厅主任等俄方官员及一些知名人士成为制裁对象。

一些专家认为，西方国家对俄罗斯的首轮制裁仅触及浅表，对欧洲和乌克兰影响反而更大。

欧盟首轮制裁共涉及555名个人

欧盟理事会在23日发布的声明中说，欧盟将对俄罗斯国家杜马（议会下院）351名议员、27个知名人物和实体施加制裁，上述人员在俄罗斯“威胁乌克兰主权独立和破坏乌克兰领土完整”的行动中发挥作用。

欧盟首轮制裁共涉及555名个人和52个实体，名单公布在当天的《欧盟公报》上。

10多名俄政府高级别官员及军官、一些公众人物成为欧盟制裁对象，包括俄国防部长绍伊古、俄总统办公厅主任瓦伊诺、俄外交部发言人扎哈罗娃以及部分名人，以及“今日俄罗斯”电视台总编辑玛加丽塔·西蒙尼扬、俄罗斯商部分名人叶夫根尼·普里戈任。

受到欧盟制裁意味着欧盟禁止他们进入欧盟地区、冻结他

们在欧盟境内的资产，欧盟国家公民和实体不得向他们转汇资金。欧盟23日公布的其他制裁举措包括禁止欧盟国家进口来自俄罗斯承认的两个“共和国”的商品，限制俄罗斯在欧洲市场筹集资金。

按照路透社的说法，欧盟对俄施加的首轮制裁影响“有限”，后续可能会有更严厉、范围更大的制裁。

欧盟酝酿对俄“最严厉制裁”

俄罗斯是全球第三大石油生产国和全球主要天然气出口国。欧盟国家进口的石油和天然气中，分别有大约27%和41%来自俄罗斯。

欧盟国家领导人将在24日举行的峰会上研究对俄新一轮制裁措施。欧盟外交与安全政

策高级代表博雷利说，这将是“欧盟实施的最严厉的一揽子制裁”。

欧盟委员会负责经济事务的执行副主席东布罗夫斯基斯23日说：“对俄实行强力制裁将对欧盟经济产生冲击，我们需要对此做好准备”。

此外，欧盟还是俄罗斯最大的投资方，欧盟在俄直接投资规模2019年达到3114亿欧元（3480亿美元）。

一些国际媒体和专家分析，西方国家首轮制裁对俄罗斯影响有限，反而是欧洲国家和乌克兰会面临更严重后果。

俄乌冲突造成全球主要市场动荡加剧 黄金石油大涨，全球股市大跌

24日，乌克兰局势骤然升级引起全球市场较大波动，主要股指显著下跌，能源价格飙升，黄金等避险资产价格进一步上涨。

亚太市场方面，东京股市连续5个交易日下跌。标普澳大利亚200指数24日低开后跌幅增大，收盘大跌215.10点，跌幅2.99%。

受乌克兰最新局势影响，俄罗斯两大主要证券交易指数之一的莫斯科证券交易所股指24日早盘低开，一度下跌近10%。

国际金价在俄方宣布特别军事行动后跳涨超过2%，纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的4月黄金期价盘中价格超过每盎司1940美元。能源方面，4月交货的伦敦布伦特原油期货价格24日盘中突破每桶100美元，一度升至102美元上方，为2014年9月首次破百。受原油供应短缺的预期影响，今年以来，国际原油期货价格每桶已上涨超过20美元。作为全球主要油气出口国，俄罗斯在乌克兰

问题上的动向进一步加剧外界对能源短缺的担忧。

日本和澳大利亚官员24日表示，已做好动用原油储备的准备，以应对乌克兰局势对能源供应的冲击。

汇丰银行经济学家诺伊曼表示，当前世界经济正遭受通胀高企和供应链瓶颈制约，油价飙升“发生在（全球）异常困难的时刻”，将给亚洲经济体经济活动及增长速度带来较大拖累。

美乌总统通电话

拜登：将继续提供支持和援助

美国总统拜登于美东时间24日凌晨与乌克兰总统泽连斯基通电话，讨论乌克兰局势。

根据白宫发表的声明，电话由泽连斯基打给拜登。拜登在通话时谴责俄罗斯军队“在没有受到挑衅的情况下”对乌克兰发动攻击。他向泽连斯基通报了美国在呼吁国际社会谴责俄罗斯方面采取的措施。

泽连斯基请求拜登呼吁世界各国领导人明确谴责俄方的“悍然侵略”行为，并与乌克兰人民站在一起。

拜登说，美国将继续为乌克兰政府和人民提供支持和援助。

联合国秘书长呼吁俄罗斯立即停止冲突

联合国秘书长古特雷斯23日晚呼吁俄罗斯将军队撤回，强调“这场冲突必须立即停止”。

古特雷斯是在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束并得知俄罗斯总统普京宣布决定在顿巴斯地区发动特别军事行动后做上述表态的。

普京卢卡申科通电话

据白俄罗斯总统网站消息，俄罗斯总统普京24日给白俄罗斯总统卢卡申科打电话，双方讨论了顿巴斯地区局势。卢卡申科表示，他向普京建议，在“联盟决心-2022”俄白联合军事演习后，俄方留部分军队驻扎在白俄罗斯南部。普京对此表示同意。

卢卡申科强调，俄军留在白俄罗斯南部边境地带是为了促使乌克兰走向谈判桌。他指出，各方应想办法停止战争流血。

白俄罗斯外交部当天也作出决定，撤出驻乌克兰大使馆馆员和家属，同时建议白俄罗斯公民在乌局势稳定前暂时不要前往该国。